

История этого святого места уходит корнями в седую древность. Точно известно, что в середине 17 века здесь произошло чудо. Мальчики-пастушки нашли икону праведной Анны, которая явилась на том месте ниоткуда. Люди со всей округи стали собираться на месте явления, хотели перенести ее в небольшой сельский храм, находящийся неподалеку, но наутро икона сама возвратилась на прежнее место. С того времени на месте явления иконы забил чудотворный источник, а для иконы рядом с источником была построена небольшая часовенка. Люди, приходившие сюда на богоявление, сразу заметили, что водичка в этом источнике имеет целительную силу. Так и повелось, что каждый человек, посещающий Почаев, обязательно едет окунаться в источник праведной Анны. Количество чудес, происходивших тут раньше, даже не

записывали, потому что считали это обычным делом. А сейчас в обители хранятся целые стопки писем от людей, исцеленных и получивших помощь. Особенно много историй о том, как бесплодные женщины, окунувшись в источник и испросив помощи у праведной Анны, обретали долгожданное дитя. Надежда из г. Хмельницкого написала, что, постоянно употребляя водичку из источника, исцелила цирроз печени. Наталья Довгань из г. Умань двадцать лет страдала бронхиальной астмой и аллергическим ринитом, без лекарств не могла прожить и дня. Приехав на источник, она потеряла в раздевалке свои лекарства. Вернувшись слегка расстроенной домой, она заметила, что лекарства ей больше не нужны. А благодарности за рождение детей идут в монастырь каждый день со всех уголков земли.

Марина ЛЕОНОВИЧ, г. Минск

СЮДА НЕ ЗАРАСТИТ НАРОДНАЯ ТРОПА

**Источник Божией Матери
(Днепропетровская обл. и
р-н, с. Вольное)**

Здесь бьет источник, который носит имя Божией Матери. Местные жители верят, что тот, кто напьется из него, обязательно исцелится от многих болезней. О примерах чудесных исцелений ходят легенды, и паломников к источнику стекается все больше и больше.

**Источник Пантелеймона
(Донецкая обл., г. Снежное,
пос. Ремовка)**

Источник Пантелеймона славится кристально чистой водой: она богата серебром и различными полезными минералами. Местные жители относятся к ней как к родной святыне. Анализ воды показал уникальный результат, превзошедший все ожидания.

Эдуард ВИТОК, г. Липецк

СВЯТЫЕ ИСТОЧНИКИ БЕЛАРУСИ

Бобруйская епархия

- **Ильинский источник** (Могилевская обл., Быховский р-н, д. Гамарня). Располагается близ деревни в тенистом еловом лесу. На лесной поляне бьет около десяти источников. Возле каждого установлен крест, оборудован дощатый скамейкой для паломников. Здесь же устроена небольшая часовня. Празднование на источнике совершается ежегодно 2 августа, в день памяти святого пророка Илии.
- **Источник во имя иконы Божией Матери «Живоносный Источник»** (Могилевская обл., Осиповичский р-н, д. Кохановка).

Находится в урочище Проща, между деревнями Кохановка и Корытное. В Кохановке действует храм в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник», построенный в 1992 году.

Брестская епархия

- **Часовня в честь Богоявления Господня** (Кобринский р-н, д. Запруды). В 2005 году здесь была построена деревянная часовня, освященная в честь Богоявления Господня. В настоящее время источник благоустроен. Празднование совершается 19 января, на Богоявление Господне.
- **Источник и монастырский скит в честь святителя Николая Чудотворца** (Пружанский р-н, д. Вежное).

Жители окрестных деревень с незапамятных времен пользовались неиссякаемостью родника, особенно ценилась эта вода в засушливые годы. В 1981 году во время мелиоративных работ ковш экскаватора снял верхний пласт грунта над родником, и из земли забило несколько мощных фонтанов. Высота их достигала 3 метров. Примечательно, что источник явил себя именно в тот год, когда Вежнянский храм во имя святителя и чудотворца Николая праздновал свое 200-летие.

В 2002 году состоялось освящение источника в честь святителя и чудотворца Николая. Вскоре в селе Вежное по благословению епископа Брестского и Кобринского Иоанна началось строительство скита Свято-Рождество-Богородицкого женского монастыря. С этого времени источник облагораживается священнослужителями и наследницами вышеупомянутой обители.

- **Источник в честь святого великомученика и целителя Пантелеймона** (Каменецкий р-н, д. Тумин). Вода в источнике издавна считается целебной, располагается он вокруг залежей голубой глины. Освящение в честь святого великомученика и целителя Пантелеймона состоялось в 2004 году. Над источником установлена часовня.

- Источник в честь святого архистратига Божия Михаила (Каменецкий р-н, д. Огородники).

Витебская епархия

- Источник в честь святой великомученицы Параскевы Пятницы (г. Витебск, ул. 39-й Армии, д. 5).

Находится возле храма в честь священномученика Фаддея, архиепископа Тверского.

Этот храм построен на месте Параскевинской церкви, принадлежавшей ранее подворью Свято-Троицкого Маркова монастыря. В последнюю пятницу перед праздником святых апостолов Петра и Павла совершался крестный ход от монастыря к церкви святой Параскевы и обратно. После литургии совершался водосвятный молебен на источнике, находящемся на половине пути между церковью и берегом Двины. Источник святой великомученицы Параскевы Пятницы действует и сейчас. На месте источника летом 2005 года построена деревянная часовня. 14 октября 2005 года на праздник Покрова Пресвятой Богородицы Митрополитом Филаретом, патриаршим Экзархом всея Беларуси, освящена купель.

- Источник в честь святого Иоанна Крестителя (г. Витебск, ул. Чапаева).

Источник был освящен 18 января 2009 года. Окормляется священнослужителями храма Рождества Христова г. Витебска. На праздник святого Пророка и Предтечи Иоанна Крестителя здесь ежегодно служится водосвятный молебен.

- Источник в честь святого преподобного Серафима Саровского (Витебский р-н, д. Лужесно).

Располагается недалеко от храма Вознесения Господня на берегу р. Западная Двина. Источник пользуется любовью и почитанием у витеблян и жителей окрестностей.

- Святые источники «У Краснолучки» (Лепельский р-н, д. Краснолучка).

Находятся источники в одном километре от деревни. По преданию, в давние времена в этом месте жил человек, у которого была слепая дочь. Как любящий родитель отец изливал свою боль Царице Небесной. Во сне ему явилась Мать Божия и сказала: «Иди с дочкой к святым источникам и помажь дочери глаза святой водой, и она станет видеть». Отец все исполнил так, как повелела ему Царица Небесная, и дочь его исцелилась. В знак благодарности отец поставил на святых источниках деревянный храм в честь Пресвятой Богородицы. В храме находилась чудотворная икона Божией Матери. Через некоторое время храм сгорел, но икону Божией Матери обрели на пожарище неповрежденной. На пепелище верующие звели открытую часовню и в ней установили святую икону. Вода из трех ключей стекалась прямо к часовне, где под святой иконой люди брали ее. Часовня с чудотворной иконой была сожжена в 1960-е годы, а икона исчезла.

В наше время паломничество к источнику возобновилось. Стараниями местных жителей планируется его благоустройство.

- Источник «На Крестах» (Лепельский р-н, пос. Заслоново).

Находится в 4 км на восток от райцентра, между пос. Заслоново и д. Караевичи. Из земли бьют четыре ключа, соединяющиеся в один ручей. Традиционно из не-

го берут освященную воду. Говорят, что раньше даже из Киева приезжали сюда, чтобы испить святой воды, которая имеет удивительно приятный вкус. Над каждым ключом установлен поклонный крест, поэтому это место и называется «На Крестах». В 2004 году на праздник Богоявления Господь открыл святые источники для духовного подкрепления верующих. Силами прихожан построена купальня. Зимой и летом люди идут и едут сюда для молитвы с упоминанием на Божью помощь.

- Источник в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» (г.п. Лиозно, ул. Гагарина).

На источнике ежегодно совершается водосвятный молебен на праздник в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник». Жители поселка и близлежащих деревень приходят сюда за водой, которая считается целебной.

- Источник «Борисоглебка» (Толочинский р-н, д. Яново).

Согласно народному преданию, на этом месте была явлена икона святых Бориса и Глеба. Позднее возле источника построена деревянная церковь, в которой была помещена икона. В 1885 году в недалеком Неклюдово основана Борисо-Глебская монастынь, куда на время из скита переносилась икона. В 1902 году завершилось строительство каменной церкви-скита на месте чудесного явления образа святых Бориса и Глеба в трех верстах от монастыря, в лесу близ источника. Сюда, к камню под названием Святой Ручей, люди ежегодно ходили крестным ходом на праздник святых мучеников Бориса и Глеба. В 1891 году над источником возведена часовня.

В советское время после разорения монастыря местность возле источника была перепахана, затем заросла кустарником. В настоящее время проведены работы по благоустройству источника. В день памяти святых мучеников князей Бориса и Глеба возобновлены крестные ходы от Свято-Троицкого храма д. Монастырь Толочинского района к источнику, который в народе, как и прежде, называют «Борисоглебка».

Гомельская епархия

- Источник в честь Казанской иконы Божией Матери (г. Гомель).

Согласно преданию, источник возник на месте ранее существовавшего мужского монастыря. Местные жители помнят, что верующие посещали его до Великой Отечественной войны. В послевоенные годы, в разгар атеизма, это место было забыто. В 1970-е годы по просьбе жителей источник был очищен и взят в бетонные кольца. С 1993 года находится под окормлением Гомельского Свято-Тихвинского женского монастыря. Ежегодно на праздники Богоявления, Крещения, иконы Божией Матери «Живоносный Источник», Преполовения здесь служатся водосвятные молебны. Верующие считают воду из источника целебной. В настоящее время здесь устроена часовня с крестом и купальня.

- Матюшин источник (Ветковский р-н, д. Неглюбка).

Известный издавна источник являлся местом паломничества верующих близлежащих поселений. Вокруг него установлено восемь крестов, украшенных рушниками.

● Покровский источник (Речицкий р-н, д. Черное).

Более ста лет назад в деревне Черное Речицкого р-на над источником была построена Покровская церковь. Сюда для молитвы об исцелении приезжали верующие ближних и дальнихселений. В 1930-е годы храм был разрушен, но верующие продолжали приходить к источнику. В наше время над ним построена часовня в честь Покрова Пресвятой Богородицы, устроены две купели с целебной водой. Ныне, как и десятилетия назад, несмотря на отдаленность святыни, к ней приезжают верующие из Беларуси, России и Украины. Паломники также посещают расположенный по соседству Свято-Георгиевский храм деревни Белое Болото; богослужения совершаются в нем по воскресеньям и праздничным дням.

Гродненская епархия

● Целебный источник (Щучинский р-н, д. Раковичи).

Согласно устному преданию, здесь около 1748 года на реке был обретен образ Божией Матери, впоследствии названный Раковичским. Со временем речушка почти иссякла, но на месте явления иконы пробил источник, явивший исцеления и благодеяния Божии с верою приходящим богомольцам. Со временем благодарные паломники соорудили на месте источника купель для омовения. Теперь там находится часовня и колодец со святой водой. В наши дни ежегодно 10 августа из приходов Щучинского благочиния в Раковичи совершаются крестные ходы для поклонения иконе и посещения целебного источника.

Минская епархия

● Крупецкий источник (г. Минск).

Источник находится в микрорайоне Веснянка, на территории бывшего поместья Крупцы. Согласно народному преданию, источник, проистекающий изначально из-под алтаря церкви, обладал целебными свойствами. Считалось, что особенно полезна его вода при болезни глаз. Около 1612 года чудесным образом на источнике обретена икона Божией Матери, получившая название Крупецкой. Тогда же на месте чудесного явления над источником была возведена небольшая церковь, куда и поместили икону. В 1856 году по инициативе минского губернатора Ф. Шляревича церковь была обновлена и просуществовала до 1936 года. После разрушения храма источник по-прежнему привлекал верующих. Многие приезжали в Крупцы, снимали жилье, чтобы посетить источник и по молитвам к Божией Матери получить исцеление. В 1992 году в день Покрова Пресвятой Богородицы у источника после длительного перерыва был отслужен водосвятный молебен, а 21 ноября там был водружен двухметровый восьмиконечный крест.

● Источник блаженной Ксении Петербургской (Борисовский р-н, д. Барань).
На территории женского Свято-Ксениевского монастыря находится источник, освященный во имя святой блаженной Ксении Петербургской. По преданию, в источнике воду брала одна из самых почитаемых святых в Беларуси — преподобная Евфросиния Полоцкая. Современные паломники, приезжающие в монастырь, обязательно посещают источник для укрепления своих духовных и телесных сил.

● Источник (Воложинский р-н, пос. Раков).

Согласно легенде, местному жителю, который был слепым, во сне явилась Божия Матерь и повелела выйти на окраину поселения. Заблудившись в лесу, этот человек набрел на источник. После того, как он испил воды и умыл лицо, к нему вернулось зрение. И первое, что увидел прозревший, — икону Пресвятой Богородицы, сиявшую в лучах света на дереве. На месте явления была возведена Кресто-Воздвиженская церковь, приписанная к Спасо-Преображенскому храму. Ежегодно на Воздвижение собиралось большое число верующих.

Паломничество к источнику продолжалось и в советское время, после запрета властей. Например, 27 сентября 1959 года богослужение в этой церкви и освящение источника проходило с большой торжественностью и при большом стечении верующих, общее число которых превышало 2 тысячи человек. Однако в 1960 году настоятелю Раковской приходской церкви священнику Бондарю было запрещено проводить службу в приписанной церкви. Верующие были оповещены властями, что 27 сентября в Воздвиженской церкви службы не будет. А накануне праздника по решению исполкома Воложинского райсовета работники санитарной службы прохорировали источник и сделали объявление, что вода в нем для употребления непригодна.

Возобновление источника произошло в 1990-е годы. Как и прежде, он привлекает местных жителей, паломников и путешественников.

● Источник (Дзержинский р-н, д. Витовка).

Источник освящен во имя Божией Матери. Раньше рядом с ним находилась Спасо-Преображенская церковь, которую разрушили в 1930 году. Источник также хотели уничтожить, залили цементом, но вода прорвалась сквозь бетонные преграды. Известны случаи исцеления от многих болезней по молитвам верующих к Богородице и Ангелу Божию, который находится неотлучно на месте разрушенного Престола.

● Источник во имя святителя Николая Чудотворца (г. Логойск).

Он берет начало в низине у холма, вытекая из-под храма, построенного более 40 лет назад. Считается, что святой ключ появился гораздо раньше церкви. Есть здесь и купель. Ее построили на пожертвования местного жителя. Вода в источнике богата минеральными веществами. К нему приезжают люди, страдающие различными заболеваниями, и по вере и молитвам получают исцеление.

● «Святые крыницы» (Минский р-н, д. Кукалевщина).

Находятся на территории Красносельского лесничества, в двух километрах на юг от деревни. Являются особо охраняемым источником — памятником природы республиканского значения. В различных документах сохранились сведения об использовании, начиная еще со средних веков, родниковой воды для лечения различных заболеваний.

● Источник (Логойский р-н, д. Горна).

Святой источник находится в лесу, в 4 км от деревни. Местные жители рассказывают, что ранее здесь была церковь, возведенная в честь Богородицы на месте явления Ее образа. Рядом был источник с целебной водой, сохранившийся до наших дней. На второй день празднования Святой Троицы сюда приходили

верующие из окрестных деревень. После молебна и освящения воды люди собирали пожертвования на нужды церкви. Здесь же проходили ярмарки. На том месте ныне стоят кресты с иконами Божией Матери.

Могилевская епархия

● Источник в честь Белыничской иконы Божией Матери (г. Белыничи).

Вытекает из Ильинской горы. Из сохранившихся летописей известно, что к святому источнику совершали крестные ходы монахи Белыничского монастыря. За время господствующего в обществе атеизма местонахождение источника было забыто. Только в наше время источник был найден. Со временем здесь будет оборудована и купальня, хотя и сейчас желающие находят возможность совершить омовение. В храме находится чудотворная Белыничская икона Божией Матери.

● «Светлый колодец», или «Святая криница» (Кричевский р-н, д. Прудок).

Источник расположен в живописном месте, на границе соснового бора и поля. Старожилы рассказывают легенду о стоявшей на том месте церкви, которая как будто ушла под землю во время службы. В провале и образовался источник (сюжет, известный во многих местностях славянского мира). Этот источник с целебной водой упоминается в работе А. Меера «Описание Кричевского графства» 1786 года. С того времени он широко почитается как местными жителями, так и паломниками из других мест.

● Озеро Хотомье (Святое) (Круглянский р-н, д. Шепелевичи).

На границе Круглянского и Белыничского районов находится лесное озеро с целебной родниковой водой. Водоосвящение здесь совершается на Рождество Предтечи и Крестителя Иоанна (7 июля по новому стилю). Местные краеведы считают, что в окрестностях деревень Шепелевичи, Зазерье и Эссымонь в 11 столетии происходили междуусобные битвы враждовавших друцких, минских, полоцких, смоленских и киевских князей. Церковь призывала древних русичей к миру и согласию. По преданию, в глухих лесах возле озера Хотомье возник монашеский скит. Пустынножители собирались на молитву в деревянный храм возле озера, называвшегося ими Святым. Позже скит пришел в запустение, но храм остался. Впоследствии он неоднократно перестраивался, но был разрушен во второй половине 20 века. Но паломничества верующих к озеру не прекращались. Сейчас местность объявлена памятником природы и охраняется государством.

● Источник (Могилевский р-н, д. Лыково).

Святой источник между деревнями Вильчицы и Лыково известен с древности. При нем жителями была возведена часовня и установлен деревянный крест. Празднование в Лыково совершается в день святых первоверховных апостолов Петра и Павла.

● Польковическая криница (Могилевский р-н, д. Польковичи).

На берегу Днепра, в 7 км от Могилева, из-под горы бьет источник, вода в котором издавна считается целебной. В начале 19 века бывшим владельцем имения Корсаком над ним построена часовенка и бассейн для родниковой воды. Неподалеку находился приход-

ской храм во имя святой великомученицы Параскевы Пятницы. Ежегодно в 10, 11 и 12-ю пятницы после Пасхи в Польковичи стекалось множество народа из близких и дальних поселений. Паломники собирались накануне, в четверг вечером, ночевали в липовой роще и на лугу, вели благочестивые беседы. Назавтра, после литургии в местном храме, многотысячные (до 10 тысяч человек) крестные ходы направлялись к источнику для участия в молебнах и водоосвящении. По окончании богослужения народ не расходился, переходя старцы распевали духовные песни и псалмы. В начале 1930-х годов храм был закрыт, а в его здании разместили дом инвалидов. К 1970-м годам здания пришли в упадок, остались только руины колокольни.

С 1982 года начались работы по возрождению Польковического комплекса. В 1993 году он объявлен памятником природы республиканского значения. Восстановлена Параклесинская часовенка, очищен и благоустроен источник. За его целебной водой, как и раньше, приходят люди. Рядом возрождается приходской храм во имя Святой Живоначальной Троицы.

● Источник (Мстиславский р-н, д. Пустынки).

В 1380 году мстиславским князем Лугвеном (Симеоном), сыном великого князя Ольгерда, здесь основан монастырь. По преданию, после тяжелой болезни князь Лугвен ослеп. Он усердно молился Господу об исцелении. Однажды он увидел во сне старца, который повелел ему идти в селение Пустынки и умыться водой из родника. Князь Лугвен так и сделал, после чего прозрел. Тогда же на ветвях липы он увидел образ Божией Матери, получившей название Пустынской.

● Синий колодец, или Голубая криница (Славгородский р-н, д. Клины).

В дохристианские времена источник был святилищем племени радимичей. Согласно преданию, во времена святого князя Владимира здесь произошло крещение наших далеких предков. С тех пор на праздник святых мучеников Маккавеев (14 августа новый стиль — историческая дата Крещения Руси) в Клинах собираются десятки тысяч паломников из Беларуси, Украины и России. Даже в 1950-е годы, когда паломничества и крестные ходы были запрещены властями, на праздновании в Клинах присутствовало до 4 тысяч человек, в их числе молодежь и дети школьного возраста. Возле источника издавна была церковь, восстановленная в наше время. В новой часовне совершается Божественная Литургия, а затем — водоосвящение и крестный ход.

Источник Синий колодец находится в 300 м на юго-восток от деревни, на высоком месте посреди поля. Здесь на поверхность выходит мощная подземная река с изумительной по вкусу целебной водой, образующей озеро. По данным ученых, Синий колодец — эталон чистоты подземных вод. Вода, поверхность которой напоминает кипящую, содержит много ионов серебра и считается целебной. Синий колодец — памятник природы республиканского значения.

● Лесной источник (Славгородский р-н, д. Усохи).

Издавна почитается местными жителями за целебность воды. Богослужения на источнике проходят ежегодно на праздник Вознесения Господня (40-й день после Пасхи). После Великой Отечественной войны более 50 лет за криницей с любовью ухаживала местная жительница Евфросиния Андреева. Господь призвал

ее душу накануне праздника Вознесения. Крыница является местом ежегодных встреч земляков — уроженцев Усох и соседних деревень.

● «Байкова крыница» (Чаусский р-н, д. Петуховка).

Памятник природы местного значения. Семь родников бьют из-под горы на берегу реки Проня. Местность почитается с глубокой древности. Когда-то там собирались для молитвы на праздник Воздвижения Креста Господня. С постройкой в селе Петуховка Свято-Духовой церкви в 19 веке празднование было перенесено на день Пятидесятницы (Святой Троицы) и сохраняется до нашего времени.

● Родник «Брязгун» (Чериковский район).

В лесу между деревнями Удога и Норки находится целебный родник с «поющей», «звенящей» водой (отсюда название, от диалектного слова «брязгать» — бряцать, звенеть). По преданию, на этом месте наши предки учились благодарить Господа за все Его милости к нам. Празднование на источнике бывает в день памяти Двенадцати апостолов (13 июля по новому стилю). Крестный ход на крыницу из приходской Успенской церкви села Лобановка упоминается в «Календаре для духовенства Могилевской епархии» 1899 года.

● Источник (Чериковский р-н, д. Езеры).

В живописном месте между деревнями Езеры, Рогалино и Припечино находится старинная крыница, собирающая богомольцев на праздник Святой Троицы и в Духов день.

● Крыница «Святочница» (Шкловский р-н, д. Старые Стайки).

Источник в честь святых благоверных князей Бориса и Глеба. Празднование на источнике происходит 6 августа по новому стилю, в престольный день находящейся вблизи Борисо-Глебской часовни. Местность издавна привлекает к себе паломников. В начале 11 века по Днепру вблизи Святочницы перевозились мощи убиенного на Смядыни под Смоленском благоверного князя Глеба. Местные народные предания до сих пор хранят отголоски истории гибели первых русских святых князей и страстотерпцев.

Туровская епархия

● Источник (Петриковский р-н, урочище Крыница).

Святая крыница находится между деревнями Залесье и Челющевичи. С древних времен урочище известно как святое место, вода в источнике считалась целебной. Каждый год на этом месте верующие из окрестных деревень отмечали праздник Девятник. Ныне на месте крыницы стоит крест, к которому люди приходят помолиться в надежде на исцеление от различных заболеваний.

В 2000 году прихожане Покровской церкви г.п. Копаткевичи провели реконструкцию источника. У дороги поставили крест, который свидетельствует об особом почитании этого места.

● Источник (Калинковичский р-н, д. Пеница).

Возрожден в наше время стараниями верующих. Возле источника возведена часовня, освященная в сентябре 2008 года.

Источник находится на попечении Юрьевского мужского монастыря в честь Рождества Богородицы.

● Ольховая крыница (Мозырский р-н, д. Каменка).

Расположена в 7 км от Мозыря, на территории Васьковского прихода. Возобновлена в 1997 году стараниями прихожан во главе с настоятелем. Ежегодно на праздник Крещения на источнике служится молебен, освящается вода, которую люди используют на протяжении года.

Новогрудская епархия

● Источник в честь святого великомученика Георгия Победоносца (Дятловский р-н, д. Герка).

Источник известен с давних времен. Он находится на сельском кладбище, в 400 м от храма. Из целебного источника берут воду не только местные жители, но и приезжие из других районов и областей.

● Источник (Лидский р-н, д. Лебеда).

Источник находится близ автодороги Можайково-Феликсово. Родниковая вода в нем издревле считается целебной. Ежегодно на Крещение Господне (6/19 января) здесь служился молебен с водосвятием, приходили жители окрестных деревень. Некоторое время источник был без присмотра и стал заражаться травой. Но в последнее время прихожане Свято-Никольского храма и Лебеды с помощью учащихся школы, рабочих местных предприятий восстановили родник. 9 октября 2008 года состоялось торжественное освящение восстановленного источника.

● Источник (Новогрудский р-н, д. Мотча).

Источник находится под горой, близ автодороги Новогрудок-Любча. Согласно преданию, на горе ранее находился православный храм. По свидетельству старожилов, к источнику люди ходили еще в 1920-1930-е годы. После войны, в условиях атеизма, он пришел в запустение. На расстоянии километра располагалась часовня-усыпальница, разрушенная в 1956-1957 годах. В 2008 году силами прихода источник восстановлен и освящен в честь святителя и чудотворца Николая.

● Источник в честь святого Иоанна Предтечи (Слонимский р-н, д. Великая Krakotka).

Находится в лесу, входит в комплекс Зосимо-Савватиевского мужского монастыря. По свидетельству старожилов, его вода обладает целебными свойствами, помогает страдающим от болезни глаз. В годы Советской власти источник пришел в запустение. В 1991 году усилиями местных жителей восстановлен и освящен. Ежегодно на праздник Рождества святого Иоанна Предтечи здесь совершается молебен с водосвятием. Главной святыней монастыря является икона с частичками святых мощей преподобных Зосимы, Савватия и Германа, Соловецких чудотворцев.

● Источник (Слонимский р-н, д. Деревная).

Источник находится на расстоянии километра от деревни в урочище Колпенка. Согласно преданию, в 18 веке на этом месте в лесу явилась икона Божией Матери, названная позже Колпенской. На том месте в 1803 году местным помещиком графом Тименом построена деревянная церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы.

куда и была помещена обретенная икона. Близ храма находился источник, вода в котором считалась целебной. В 1939 году церковь была сожжена. О ней напоминает крест, поставленный местными жителями в наше время. Согласно традиции, ежегодно в день празднования Тихвинской иконы Божией Матери совершается крестный ход с Колпенской иконой к источнику, где совершается водосвятный молебен.

● Источники (Слонимский р-н, пос. Жировичи).

Здесь располагаются самые известные в Беларуси святые источники. Один из них находится в Свято-Успенском мужском монастыре. Согласно церковному преданию, ключ был из-под дикой груши, на которой в 1470 году явилась икона Божией Матери, названная Жировичской. Вскоре здесь был построен храм, сначала деревянный, а позже каменный. Под алтарем храма был оборудован колодец, в котором находился исток родника.

Советские власти пытались засыпать его. Однако ключ все равно выбился наружу. И сейчас колодец находится в крипте Свято-Успенского собора. В урочище Викня, что в двух километрах от монастыря, есть еще один источник, оборудованный купелью. Освященная вода из жировичских источников считается целебной, по молитвам верующие получают исцеление, укрепляются духовно и телесно.

Пинская епархия

● Источник (Пинский р-н, д. Охово).

Источник расположен в 750 м на юго-запад от окраины деревни, у перелеска. Окружающая территория равнинная, плоская. Лесной массив расположен на небольшой возвышенности и имеет большое значение для питания источника.

Родник окружен железобетонными кольцами, сверху имеется крышка. С незапамятных времен вода источника считается целебной. Известен недавний случай исцеления женщины из Пинского района, которая употребляла эту воду и получила исцеление от онкологической болезни.

В наше время над родником восстановлена одна каплица из двух ранее существовавших. Уровень воды в колодце более 1 м. Родник принадлежит к типу нисходящих, по тепловым свойствам его вода имеет относительно постоянную низкую температуру.

Результаты химического исследования свидетельствуют о высоком качестве воды. Она обладает низкой минерализацией (127 мг/л), малой жесткостью, содержание основных ионов и микроэлементов находится в норме. Источник является памятником природы.

Полоцкая епархия

● Источник у храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы (г. Докшицы).

Храм построен в 1903 году. Однако источник был известен задолго до этого. Освящение его состоялось примерно в то время, когда начала действовать церковь. Освящение воды совершается на праздник Покрова Божией Матери.

Информация приведена из православного календаря Свято-Петро-Павловского собора

ИСТОЧНИК НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА

Очелительном источнике Николая Чудотворца у Свято-Никольской церкви в г. Логойске Минской области хорошо знают не только белорусы. В дни великих православных праздников, а особенно на Крещение и в Дни святителя Николая (19 декабря и 22 мая), очередь исцеляющим источникам и купелям протягивается на километры. Здесь можно увидеть машины не только с белорусскими, но и прибалтийскими, финскими и польскими номерами. Такой же силой обладают источники, что так манят к себе посетителей? Как и когда они появились на этой земле?

Источник появился раньше храма

История христианских святынь этого большого белорусского городка уходит корнями в 12-13 века, когда была построена первая церковь и освящена в честь святого Николая:

Нынешний Свято-Никольский храм построен в 1866 году на месте очень древней Пречистенской церкви, которая стояла на этом же месте в 15 веке. Она упоминается в некоторых документах в связи с замечательной иконой Божией Матери Знамени. Об этом мне поведал священник Александр Зимницкий.

Предполагают, что святой источник у подножия холма, на котором построен Свято-Никольский храм, появился здесь намного раньше его. К нему издавна приходили люди. Воду пили при

различных заболеваниях, совершили омовения, а на праздник Крещения Господня окунались в проруби. И очень часто получали избавление от своих недугов. 14 лет назад рядом с источником Николая Чудотворца была построена купель, названная в его честь.

В 2005 году митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил освящение купели.

А совсем недавно появилась еще одна купель, названная в честь Пресвятой Богородицы. Условно купели разделили на мужскую и женскую. Желающие окунуться в святой источник женщины идут в купель Пресвятой Богородицы, а мужчины — в купель Николая Чудотворца.

